

安全生产 刻不容缓

加强工伤预防 助力企业安全生产

我州召开2024年工伤预防项目部署会

甘肅日報訊 为切实推动工伤预防工作有效落地,扩大工伤预防安全知识覆盖面和影响力,5月31日,全州2024年工伤预防工作部署会在康定召开,州工伤预防联席会成员单位、各县(市)工伤预防联席会议成员单位、重点企业代表等共计200余人出席会议。

会议听取了2024年工伤预防项目实施方案,中铁十二局安全负责人分享了企业近年工伤预防工作实施成效,州住建局、州交通运输局、州卫健委、州应急管理局等工伤预防联席会单位主要负责人在会上作交流发言。

会议强调,工伤预防是一项重大的民生工程,是降低企业用工风险、维护职工合法权益、保障生命安全的重要举措。各联席会单位要充分联动协调,按照“全程检查、全程跟踪、

全程问效”的机制强化项目管理监督;要压实属地管理责任及企业主体责任,深刻认识到工伤预防工作的重要性,不折不扣抓好工作落实,保障职工权益;在工伤预防项目实施上要紧扣甘州实际情况,对重点行业、企业开展工伤预防精准调研及培训,并结合区域及产业特色形成点线面相结合的宣传模式,不断提升用人单位、劳动者工伤预防意识及能力。

据悉,此次工伤预防工作部署会的召开,标志着我州全面启动2024年度工伤预防工作,州工伤预防联席会下一步将以项目实施为契机,深耕工伤预防精细化管理,积极探索工伤预防新模式,创新工伤预防新措施,切实保障企业及劳动者权益,助推我州工伤预防及安全生产工作再上新台阶。

记者 罗文婕

州市场监督管理局

多举措护航虫草采挖季市场安全

甘肅日報訊 记者从州市场监督管理局获悉,为落实省市场监管局行风建设行动“监管为民”要求,确保2024年虫草采挖期间全州市场监管领域民生安全,守护人民群众生命财产安全,州市场监管系统牢固树立“守土有责、守土负责、守土尽责”的责任意识,全方位、多举措规范虫草采挖市场秩序。

据悉,该局通过召开工作部署会,全面梳理研判食品经营、餐饮、药械、产品质量等市场秩序各个环节的安全风险点,明确虫草采挖季市场安全保障各条线任务,构建全链条闭环式防控机制,最大限度预防和减少虫草采挖期间市场监管领域安全事故发生,确保在此期间群众人身及财产安全。

同时,以州、县、乡三级食品安全委员会为依托,充分发挥村“两委”成员、安全协管员、网格员等群防群治力量,对乡镇医疗机构、餐饮单位和食品流通单位进行监督检查,确保虫草采挖期间群众食药安全。在具体工作中,对乡镇餐饮单位和食品流通单位进行监督检查,重点检查从业人员规范操作情况,食品溯源、

食品储存等情况,有效保障了虫草采挖期间群众舌尖上的安全;并对乡镇卫生院药械购进、贮藏、使用等情况进行了检查,对存在的风险隐患要求整改到位。

该局还结合各地实际,选择以虫草采挖季食品安全为切入点,组成宣讲队深入虫草采挖点、交易市场、餐饮经营场所等地,以现场讲解、张贴横幅、现场互动等形式,就市场监管领域“三品一特”安全向广大经营主体、农牧民群众进行全方位、多角度的宣传,营造市场安全共建共享的氛围。同时,对从事虫草交易的经营者、个人进行分类指导,鼓励买卖双方诚信经营,依法经营,确保虫草交易市场平稳有序。

据悉,该局下一步将持续加大对虫草采挖点食品安全保障力度,做好虫草交易维权服务,严厉打击以次充好、以假乱真、扰乱市场价格等违法违规行为,切实维护广大消费者的合法权益,同时继续开展安全宣传,切实提高辖区群众的安全防范及法治意识,全力营造法治、平安、和谐的虫草采挖季良好氛围。

记者 罗文婕 文/图



工作人员向农牧民宣传食品安全知识。

海螺沟景区管委会 强化旅游市场整治 营造放心消费环境

甘肅日報訊 为进一步规范海螺沟景区旅游市场秩序,营造和谐有序旅游环境,近日,海螺沟景区管委会针对辖区内非法喊客、拉客、揽客、带客等违法违规行为开展专项整治行动。

海螺沟景区管委会召开了专题会议安排部署相关工作,管委会文旅局、旅游服务中心、市场监管局、公安分局等相关单位组成联合检查组,严查景区内出现的揽客拉客、违规占道经营、店招店牌不规范等旅游乱象,对有违法违规行为的商家,责令其立即停止违法行为并及时开展批评教育工作。

同时,管委会呼吁说维护旅游市场秩序是每个人的义务和责任,希望大家积极支持配合,共同努力,参与旅游秩序的维护和整治工作,主动对发现的各种违法行为进行举报,公安机关对举报情况查实后,将会同相关部门立即开展调查处置工作。

下一步,管委会将进一步加强旅游市场监管,对相关违法违规行为加大惩戒力度,联合广大旅游业、餐饮业等涉旅从业者,恪守职业道德,合法经营、诚信经营,为游客营造放心、舒心、安心的旅游环境,共同努力维护海螺沟景区的旅游形象和秩序。

记者 杨沛月

浙川一家亲 共铸山海情

浙江钱塘助力理塘农特产品“出山入浙”



杭州市大创小镇启动仪式现场。

甘肅日報訊 近日,“塘塘合作”消费帮扶走进杭州市大创小镇启动仪式在国际创博中心举行,钱塘区内近百家重点企业齐聚现场,品独具特色的高原美食,赏康巴风情的民族表演,共同助力理塘县农特产品“出山入浙”。

当天的启动仪式上,来自“世界高城”理塘的各类农特产品:蜂蜜水、藏香菇、牦牛肉、青稞酥、藏红花、袋泡酥油茶……琳琅满目,风味独特,包装新潮,其中有不少都是“塘塘”携手、合作共赢的结晶。

从2021年国家新一轮对口支援工作启动至今,钱塘和理塘已携手走过了整整三年。“理塘地处川西高原,独特的气候孕育了一个个独具特色的优质农特产品,但由于地域、交通、经济水平的限制,在很长一段时间,当地的产品

无法有效打开销路。”理塘县委常委、挂职副县长叶小明说。

“如何才能让这些‘山货出山’,为老百姓增收致富?”这是叶小明一直在思考的问题。2021年,在钱塘区打造了塘塘真甄体验馆,并同步在“政采云”“832”等平台开辟了线上通道。2022年,在理塘打造电商直播基地,为当地产品拓宽市场,消费帮扶提供了有力支撑。

据了解,三年来,“塘塘合作”通过“线下体验”+“线上销售”,在四川、重庆、浙江等地组织各类展销、推介活动,助力四川特别是高原的农特产品走出大山,销售总额突破1.6亿元。

消费帮扶是浙江省提出的打造对口支援五张名片的其中一张名片,也是推动“输血”向“造血”转变,打造全



钱塘区打造电商直播基地助力高原农特产品销售。

国消费帮扶重点城市的重要抓手。

“今年,我们将活动地点选择在大创小镇的国际创博中心举办,首次将消费帮扶活动带进园区,实现与企业的零距离互动交流。”启动仪式上,钱塘新区管委会副主任、区政府党组成员李俊在致辞中表示,她希望通过这次活动能让园区的企业一起参与到对口支援这项国家的重要部署中来,通过“定向采购”“以购代捐”“以买代帮”等形式,助力“塘塘合作”,推动乡村振兴,共同帮助理塘县特别是高原的农特产品走出雪域高原。

半个多月前,州文旅局负责人宣布了即日起到2026年12月31日,全州所有A级旅游景区向浙江省对口援助市(杭州市、金华市、台州市三地)户籍市民,实施免门票感恩特惠政策。在当天

的启动仪式上,理塘县文旅投资发展有限公司相关负责人还对理塘工会疗养基地线路进行了推介。该线路以“优美的自然风光旅游+独特藏式文化+民族团结一家亲”为特色,是“塘塘合作”携手打造的旅游金名片。

当天的启动仪式上还发布了“我在塘塘有棵树”爱心公益植树倡议。市民们可以依托“碳富码”小程序,在钱塘区认养一棵树,并在理塘的同心林里种下一棵树,还可以通过视频“云上”观察树苗的成长过程。截至目前,通过该公益活动已发动政府、高校、企业和社会各界援助了3600余棵树。“一棵树就是一台制氧机,既能提升当地的氧含量,也能改善生态环境。”倡议相关负责人说。

周丹 叶强平 文/图

实施乡村振兴战略 建设新时代美丽新村

九龙县子耳乡万年村 合作社分红“腰包鼓” 村民喜笑尽开颜

甘肅日報訊 近日,九龙县子耳乡万年村“九龙县玛咪咪通讯”合作社迎来自首分红大会,合作社成员和村民齐聚一堂,个个脸上洋溢着幸福的笑容,共同见证集体经济发展成果,共享发展红利。

为进一步壮大集体经济,万年村在子耳乡党委政府的领导下,在中国联通甘分分公司、九龙联通公司的大力支持下,万年村“两委”坚持以党建为引领,把发展壮大村集体经济作为巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴、加强农

村基层党组织建设的重要抓手,积极探索“村委领办合作社+农户”的模式,成立了“九龙县玛咪咪通讯”合作社,2022年4月合作社成立以来,集体经济投入5万余元,建成维护村内通讯设施设备作为资产,村民以办理联通业务形式入股,共同推动合作社发展,不仅壮大了村级集体经济新路子,村民也有了财产性收入。

2022年4月以来,合作社吸纳183户社员入社,被中国联合网络通讯有限公司四川省分公司评为“四川省首个百

户村”。截至2023年12月,合作社实现收益6万余元,本次分红经村民大会同意取出其中3万元以现金方式用于此次分红,惠及所有社员,并向社员颁发了社员证,其中最得分红金额高达近1000元。

拿到分红的村民喜笑颜开,纷纷称赞党和国家的好政策,谈论着合作社发展给大家带来的好处,真正实现了集体有收益,群众得实惠。

此次分红大会的召开,切实让群众尝到了发展壮大村集体经济带来的“甜头”,进一步调动了群众参与村级产

业发展的能动性,从根本上促进了群众参与村级大小事务的主动性、积极性和创造性,打开了强村富民新局面。

下一步,子耳乡将始终坚持党建引领,把发展壮大村集体经济作为抓党建促乡村振兴的有力抓手,在发展集体经济上再想办法,再添举措,持续拓宽发展渠道,提升发展质效,让更多群众参与,多渠道、多元化探索村集体经济增收路子,为全面实施乡村振兴战略提供有力支撑。

子耳乡党政办

乡城县香巴拉镇沙孜村 党建引领 发展壮大村集体经济

甘肅日報訊 近年来,乡城县香巴拉镇沙孜村依托良好的自然条件和优越的地理位置,积极调整农业产业结构,多元化发展集体经济,走出一条增收致富新路径。2010年,被评为县级“五好”村党支部;2017年,被评为州级“四好”村;今年成功创建“省级乡村振兴示范村”。

蓝莓基地助增收,支部联企富乡梓。沙孜村位于国道549线两侧,下辖五个村民小组,共71户463人,党员35名。该村的蓝莓基地作为党建引领发展壮大村集体经济的重要阵地,成功建立“支部+企业+基地+贫困户”的利益联结机制,通过支部引领、企业参与、基地示范和贫困户收益的方式,实现了蓝莓产业的快速发展与村民的稳步增收。在

党建引领下,村党支部与企业紧密合作,共同推进蓝莓产业的现代化和规模化,基地成为贫困户增收的新平台,通过务工收益和土地流转,村民享受到了产业发展的红利,既增加了家庭收入,又实现了家门口就业的愿望。同时,还积极探索产业融合发展路径,利用蓝莓的观赏价值,发展观光农业和乡村旅游,吸引游客前来参观、采摘和品尝。2023年以来,沙孜村流转土地1000余亩,获得村集体收益7万元,实现村集体经济稳步增长。

产业道路通四方,集体果园焕新颜。沙孜村依托自然条件,结合本村产业发展实际,积极争取政府资金支持,修建了通往集体果园的产业道路,极大便利了车辆的进入和果品的运输,为全

村水果产业的发展奠定了坚实基础。同时,计划对原有集体果园进行改造升级,通过修建围墙、引进新品种、改善果园环境、提升种植技术等方式,果园的产量和品质将得到大幅提升。改造后的果园将成为村集体经济的新增长点,为村民带来更多的经济收益。沙孜村坚持党建引领,将改造后的果园由村党支部进行管理和维护,确保果园的正常运营和持续发展。通过产业道路的修建和果园的改造升级,也将吸引更多的游客和投资者前来参观和合作,为村集体经济的发展注入新活力。

机耕道完善助丰收,收割机租赁添新翼。在党组织的统筹协调下,沙孜村不断完善农业基础设施,包括机耕道建设、灌溉引水管道安装以及田间

阡陌的设置等,为方便村民进行农业生产,有效阻止牲畜及野生动物擅自闯入农田破坏农作物,保障农作物的产量,降低农民因修复损害而投入的时间和成本。同时,村党支部还积极推广机械化生产方式,计划购买收割机并在农忙时节进行租赁,以提高农业生产效率,减轻村民劳动强度,进一步推动沙孜村农业生产的现代化进程,拓宽村集体经济收入来源,促进村集体经济的快速发展。收割机的管理、维护和使用由村党支部负责,确保设备的正常运行和长期利用。农忙时节,出租给本村农户及周边农户,为村民提供便捷高效的收割服务,为集体经济的快速增长注入新动力。

包和淋